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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ РОЗВИТКУ ВИХОВНОЇ СИСТЕМИ  
ОСВІТНЬО-РЕАБІЛІТАЦІЙНОГО ЗАКЛАДУ 

 
У статті розкрито проблему визначення педагогічних умов розвитку виховної системи освітньо-

реабілітаційного закладу. Для розкриття цієї проблеми автором здійснено теоретичний аналіз понять «умова», 
«педагогічна умова». Проаналізовано досвід визначення педагогічних умов розвитку виховної системи освітньо-
реабілітаційного закладу у зарубіжному та вітчизняному освітньому просторі. Відповідно до результатів цього 
аналізу визначено комплекс педагогічних умов розвитку виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу. 
Комплекс педагогічних умов процесу розвитку виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу автор 
пропонує розглянути з теоретичних позицій, обґрунтованих Хитрюк В. В., яка виділяє такі їх компоненти: 
організаційно-педагогічні, змістовно-педагогічні та процесуально-педагогічні. Автором здійснено наповнення 
компонентів педагогічних умов розвитку виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу. Зазначено, що 
визначений комплекс педагогічних умов забезпечить успішність реалізації виховної системи освітньо-
реабілітаційного закладу.  

Ключові слова: умови, організаційно-педагогічні умови, змістовно-педагогічні умови, процесуально-
педагогічні умови, виховна система. 

 

Сучасний стан і тенденції розвитку системи спеціальної освіти України вимагають від фахівців 
нагального вирішення ряду актуальних проблем, у тому числі і проблеми ефективного виховання дітей з 
особливими освітніми потребами в умовах освітньо-реабілітаційного закладу. Виконання положень 
Декларації прав дитини, Конвенції ООН про права дитини, Стандартних правил ООН щодо зрівняння 
можливостей людей з інвалідністю вимагає подолання певного розриву між роботою спеціальних 
закладів освіти та сучасним соціокультурним життям, яке стрімко розвивається в умовах викликів 
ХХІ століття: глобалізації, інформатизації, розвитку нових технологій, зростання динаміки суспільних 
процесів тощо. Однією з головних умов успішного виховання сучасного громадянина України виступає 
організація та здійснення виховного процесу на основі системного підходу, який успішно може бути 
реалізований через створення сучасної виховної системи, що виступає головним чинником 
функціонування виховного простору. 

Одним із аспектів успішного вирішення цієї проблеми є виявлення та обґрунтування певних 
педагогічних умов. У цьому контексті наукового дослідження та практичного вирішення вимагає 
проблема розробки педагогічних умов розвитку виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу.  

Сьогодні існує значна кількість наукових праць, пов’язаних із вивченням проблеми розробки 
педагогічних умов розвитку виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу. В. Ягоднікова зазначає, 
що в педагогічній науці досить широко досліджено поняття «педагогічні умови», розкрито його сутність, 
особливості і зміст (І. Аксаріна, Ю. Бабанський, А. Вач’янц, Р. Загідуллін, Н. Іпполітова, Н. Кузьміна, 
Б. Купріянов, З. Курлянд, А. Найн, О. Пєхота  та ін.) [24].  

Висвітленню організаційно-педагогічних умов розбудови виховної системи навчальних закладів 
різних рівнів акредитації, як зазначає О. Лучанінова, присвячена низка досліджень (К. Байша, 
О. Бражнич, Т. Вдовичин, А. Галєєва, Г. Голубова, Л. Грень, О. Лучанінова, І. Погоріла, С. Цимбрило, 
Б. Чижевський та ін.) [9]. 

Зважаючи на значну кількість досліджень проблема визначення педагогічних умов залишається 
недостатньо вивченою в контексті розвитку виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу. 

Метою статті є розробка педагогічних умов розвитку виховної системи освітньо-реабілітаційного 
закладу шляхом теоретичного аналізу понять «умова» та «педагогічна умова», вивчення існуючого 
досвіду щодо проблеми визначення педагогічних умов функціонування виховної системи. 

Визначення педагогічних умов відіграє ключову роль у розвитку та функціонуванні виховної 
системи освітньо-реабілітаційного закладу. 

Оскільки окремі, випадково вибрані умови не можуть істотно вплинути на ефективність того чи 
іншого педагогічного явища, необхідний гнучкий комплекс педагогічних умов, що динамічно 
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розвивається та враховує розгортання основних педагогічних процесів [26]. Найбільш поширений спосіб 
їх визначення полягає у виконанні наступної послідовності дій: 

1) здійснення теоретичного аналізу понять «умова» та «педагогічна умова»; 
2) виявлення переліку педагогічних умов, які позитивно впливають на ефективність та 

здатні підсилити результативність функціонування виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу; 
3) впорядкування отриманих педагогічних умов (виключення зайвих, об’єднання декількох 

в одну тощо). 
Для вирішення першої дії необхідно звернутися до визначення суті поняття «умова» та 

«педагогічна умова». Уточнення цих понять з методологічної точки зору важливе, оскільки це дасть 
можливість більш чіткого змістового наповнення педагогічних умов розвитку виховної системи освітньо-
реабілітаційного закладу. Розглянемо послідовно суть цих понять. 

Згідно з філософським словником «Умова – це обставина, від якої що-небудь залежить; 
правила, установлені у будь-якій сфері життя й діяльності; оточення, у якому здійснюється той або 
інший процес; дані, вимоги, із яких слід виходити. Умова є відносно зовнішньою до предмета  
різноманіття об’єктивного світу» [18, c. 840]. 

У великому тлумачному словнику сучасної української мови поняття «умова» має декілька 
значень. Це «взаємна усна чи письмова домовленість про що-небудь: угода, договір; вимога, 
пропозиція, що висуваються однією зі сторін, які домовляються про що-небудь, а також при укладанні 
угоди, договору; взаємні зобов’язання сторін, що домовляються, запропоновані для укладення, 
дотримання угоди, договору; пропозиції щодо оплати, пільг і т. ін., що їх висуває особа або організація, 
яка надає кому-небудь роботу, приміщення тощо; необхідна обставина, яка уможливлює здійснення, 
створення, утворення чого-небудь або сприяє чомусь; обставини, особливості реальної дійсності, за 
яких відбувається або здійснюється що-небудь; правила, які існують або встановлені в тій чи іншій 
галузі життя, діяльності, які забезпечують нормальну роботу чого-небудь; сукупність даних, положення, 
що лежать в основі чого-небудь» [3, с. 1506]. 

В. Бовикін розуміє умову як обставини, що визначають ті чи інші наслідки, настання яких 
перешкоджає одним процесам і сприяє іншим [1]. 

Під поняттям «умова» О. Лучанінова розуміє необхідні обставини, що сприяють чомусь; 
обставини, особливості реальної дійсності, при яких здійснюються зміни [9]. 

Т. Швець за результатами комплексного аналізу робить висновок, що «умова» є 
загальнонауковим поняттям, а його сутність у педагогічному аспекті може бути охарактеризована 
кількома положеннями: умова є сукупністю причин, обставин, будь-яких об’єктів тощо; означена 
сукупність впливає на розвиток, виховання і навчання людини; вплив умов може прискорювати або 
сповільнювати процеси розвитку, виховання та навчання, а також впливати на їх динаміку і кінцеві 
результати [13; 23]. 

Отже, згідно із оглядом наукової літератури більшість науковців [1; 3; 9; 13; 18; 23] уживають 
поняття «умова» в такому значенні: причини, обставини, які сприяють чомусь. Виходячи із аналізу 
наукової літератури, поняття «умова» у контексті нашого дослідження слід розуміти як необхідну 
обставину, яка сприяє чомусь; правила, які існують або встановлені в тій чи іншій галузі життя, 
діяльності, які забезпечують нормальну роботу чого-небудь. 

Реалізація процесу розвитку виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу вимагає 
обґрунтування комплексу педагогічних умов. Для цього необхідно визначити суть поняття «педагогічні 
умови». 

О. Бражнич педагогічними умовами вважає обставини, що сприяють розвитку чи гальмуванню 
навчально-виховного процесу. Педагогічні умови визначають як комплекс засобів, наявних у 
навчальному закладі для ефективного здійснення навчально-виховного процесу [2]. 

Г. Голубова, досліджуючи педагогічні умови розвитку обдарованості студентів, зазначає, що 
педагогічні умови – це особливості організації навчально-виховного процесу, що детермінують 
результати виховання, освіти та розвитку особистості. Це такі особливості організації навчально-
виховного процесу, які забезпечують цілісність навчання та виховання майбутніх учителів, сприяють 
всебічному гармонійному розвитку особистості студентів та створюють сприятливі можливості для 
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виявлення та розвитку їх педагогічної обдарованості [5]. 
О. Лучанінова, як і Г. Пономарьова, поняття «педагогічні умови» розглядають як сукупність 

необхідних засобів, що сприяють успішності виховання студентів вищих навчальних закладів [9; 14]. 
Педагогічні умови, як зазначає В. Сластьонін, це цілеспрямовано створене середовище, в якому 

в тісній взаємодії представлено сукупність психологічних та педагогічних чинників (відносин, засобів 
тощо), що дозволяють педагогу ефективно здійснювати виховну або навчальну роботу [16]. 

Під педагогічними умовами В. Ягодникова розуміє спеціально організовані обставини, що 
забезпечують формування інноваційної спрямованості виховного процесу загальноосвітньої школи 
завдяки впливу на компоненти інноваційної спрямованості означеного процесу [24]. 

Аналіз наукової літератури показав, що найчастіше термін «педагогічна умова» 
використовується дослідниками для опису обставин, які сприяють розвитку та здійсненню навчально-
виховного процесу (О. Бражнич [2], В. Ягоднікова [24]) або як сукупність необхідних засобів, що 
сприяють успішності виховання студентів вищих навчальних закладів (О. Лучанінова, як і 
Г. Пономарьова [9; 14]), рідше – для опису особливостей організації навчально-виховного процесу, що 
детермінують результати виховання, освіти та розвитку особистості (Г. Голубова [5]); для опису 
цілеспрямовано створеного середовища, в якому в тісній взаємодії представлено сукупність 
психологічних та педагогічних чинників (відносин, засобів тощо), що дозволяють педагогові ефективно 
здійснювати виховну або навчальну роботу (В. Сластьонін [16]). 

У форматі цього дослідження під педагогічними умовами розуміється сукупність обставин та 
заходів, що сприяють розвитку виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу. 

Наступним етапом нашого дослідження є огляд існуючого досвіду у зарубіжному та 
вітчизняному виховному просторі щодо визначення педагогічних умов розвитку виховної системи 
освітньо-реабілітаційного закладу. 

В. Вербицький, О. Литовченко, Л. Ковбасенко та ін. у монографії «Оптимізація виховного 
потенціалу позашкільного навчального закладу» зазначають, що виховний потенціал позашкільного 
навчального закладу становлять комплекс чинників і умов, які визначають його педагогічні 
можливості. Компоненти виховного потенціалу позашкільного навчального закладу відповідно до одного 
із підходів становлять: суб’єкти виховного процесу (педагоги, вихованці, батьки, адміністрація закладу); 
виховне середовище закладу (духовне, матеріальне (предметне) та подієве наповнення 
життєдіяльності вихованців; морально-психологічний клімат тощо); принципи, покладені в основу 
навчально-виховного процесу; зміст навчально-виховного процесу, форми та методи реалізації змісту; 
взаємозв’язки з іншими соціальними інститутами тощо. Відповідно до іншого підходу можна говорити 
про виховні можливості позашкільних навчальних закладів, розглядати їх у межах умовно визначених 
груп (компонентів виховного потенціалу позашкільного навчального закладу): ціннісно-цільові 
(можливості, обумовлені провідними принципами, соціальними функціями, освітніми та виховними 
завданнями позашкільної освіти); організаційні (можливості, пов’язані з організаційними особливостями 
діяльності позашкільних навчальних закладів); можливості змісту, форм і методів позашкільної 
освіти [12]. 

В процесі дослідження «Теоретичні та методичні основи професійної підготовки майбутніх 
учителів до роботи в умовах варіативності освітньо-виховних систем» В. Ковальчук визначає необхідні 
організаційно-педагогічні умови, дотримання яких забезпечує повноцінне функціонування освітньо-
виховної системи: забезпечення структурної єдності освітньо-виховної системи загальноосвітнього 
закладу; забезпечення реалізації основних функцій і завдань сучасної освітньо-виховної системи 
загальноосвітнього закладу; забезпечення повного циклу функціонування освітньо-виховної системи; 
реалізація програми соціально-економічної, інформаційної й психолого-педагогічної підтримки педагогів 
і школярів; здійснення спеціальної підготовки до роботи в умовах варіативності освітньо-виховних 
систем [7]. 

У посібнику Т. Лисовської «Педагогічні основи виховання та навчання дітей з тяжкими 
множинними психофізичними порушеннями» визначені спеціальні освітні умови навчання і виховання 
людини з вираженими психофізичними порушеннями. Вона зазначає, що метою безперервної освіти 
людини з вираженими психофізичними порушеннями протягом усього життя є постійний розвиток такої 
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людини за допомогою освіти, яка буде спрямована на підвищення якості її життя, в обов’язкових умовах 
співпраці та супроводу іншими людьми, які надають умови для позитивного наслідування, що буде 
сприяти оволодінню соціальним досвідом, тим самим піднімаючи таку людину все вище і вище на 
щабель її особистісного розвитку. Зміст освіти відображається в навчальному плані, навчальній 
програмі, підручниках та посібниках. Навчання і виховання, як зазначає Т. Лисовська, органічно 
взаємопов’язані і взаємодоповнюючі в освітньому процесі, який організований в спеціальних 
педагогічних умовах, які включають у себе: наявність спеціальних програм (загальноосвітніх та 
корекційно-розвивальних); врахування особливостей розвитку кожної дитини, індивідуальний 
педагогічний підхід, що виявляється в особливій організації корекційно-педагогічного процесу, 
застосуванні спеціальних методів і засобів (в тому числі і технічних) освіти, компенсації та корекції; 
наявність адекватної життєдіяльності; організація корекційно-педагогічного процесу спеціальними 
педагогами та надання психологічного супроводу освітнього процесу спеціальними психологами; 
надання медичних, психологічних і соціальних послуг [8]. 

Як показала дослідно-експериментальна робота О. Макарової за темою «Педагогічна система 
професійного виховання студентів медичних вузів», підвищення рівня виховної діяльності відбувається 
тоді, коли виконуються наступні педагогічні умови: формування у суб’єктів виховної системи високої 
моральної відповідальності за проведення виховної роботи зі студентами; активізація суспільно-
значущої діяльності у вищому навчальному закладі; наявність диференційованого підходу у кураторів 
груп до кожного студента; вміння викликати у студентів інтерес за проблематикою проведених занять, 
активізувати їх пізнавальну діяльність в процесі виховного впливу [10]. 

У рамках експерименту, як зазначає В. Нечипоренко у праці «Теоретичні і методичні засади 
навчально-реабілітаційної діяльності спеціального закладу як відкритої соціально-освітньої системи», 
медико-психолого-педагогічним колективом було розроблено та апробовано модель реабілітаційного 
простору, в якому на системних засадах забезпечується медична, педагогічна, соціальна та 
психологічна реабілітація кожної дитини. Здобутком експерименту стали науково обґрунтовані та 
практично перевірені умови створення простору комплексної реабілітації дитини. 

По-перше, в основу процесу комплексної реабілітації покладено принцип організаційно-
технологічного поєднання програм медичної, психологічної та соціально-педагогічної реабілітації. Кожна 
з цих програм реалізується методами і засобами діагностики, корекції і профілактики. 

Другою умовою для створення простору комплексної реабілітації дитини є глибока 
психологізація навчально-виховного процесу, оволодіння педагогами, вихователями сучасними 
психолого-педагогічними діагностиками вивчення особистості, надання консультативної допомоги 
батькам, учням у саморозвитку та самореалізації. 

Третьою умовою для створення освітньо-реабілітаційного простору дитини є комплексність 
застосування медичних та психолого-педагогічних заходів у створенні єдиного збагаченого 
педагогічного середовища. 

Четвертою умовою для здійснення комплексної реабілітації дитини є орієнтація на особистісно 
зорієнтований підхід у процесі здійснення комплексної реабілітації дитини. 

П’ятою умовою для здійснення комплексної реабілітації дитини є впровадження принципово 
нових підходів до відновлення здоров’я, які передбачають глибоку діагностику фізичного стану 
організму дитини, лікування та реабілітаційні заходи з використанням прогресивних досягнень у галузі 
медичної науки та практики сучасного медичного обладнання. 

Шостою умовою для комплексної реабілітації є оновлення навчально-виховного процесу, 
педагогічних технологій на основі провідних ідей педагогіки життєтворчості. 

Сьомою умовою для комплексної реабілітації є переосмислення виховання з позицій 
життєтворчості особистості, плекання базової культури. 

Восьмою умовою для здійснення комплексної реабілітації є постійний моніторинг якості 
освітньо-реабілітаціного процесу, об’єктами якого виступають діти, батьки дітей та педагоги. Діагностика 
різних аспектів реформування навчально-виховного процесу дозволяє адміністрації, педагогічному 
колективу вносити корективи до навчальних та виховних технологій, максимально враховувати 
громадську думку [11]. 
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В. Хитрюк у праці «Основи інклюзивної освіти» зазначає, що успішне впровадження 
інтегрованого навчання і виховання можливе за дотримання таких загальних умов: демократичний 
суспільний устрій з гарантованим дотриманням прав особистості; фінансова забезпеченість, створення 
адекватного асортименту спеціальних освітніх послуг та особливих умов життєдіяльності для дітей з 
особливостями психофізичного розвитку в структурі масової загальноосвітньої школи; ненасильницький 
характер протікання інтеграційних процесів, можливість вибору, альтернативи при наявності 
гарантованого переліку освітніх і корекційних послуг, що надаються системою освіти загального 
призначення і спеціальної освіти; готовність суспільства до інтеграційних процесів, до співіснування і 
взаємодії із особами з особливостями психофізичного розвитку [19]. Особливо цікавою для нашого 
дослідження є монографія цієї дослідниці «Інклюзивна готовність педагогів: педагогічна система 
формування». Основу комплексу педагогічних умов процесу формування інклюзивної готовності 
майбутніх педагогів, як зазначає В. Хитрюк, створює композиція організаційно-педагогічних, змістовно-
педагогічних та процесуально-педагогічних умов, які детермінують один одного [20]. 

Т. Швець у дисертації «Педагогічні умови формування професійної майстерності майбутніх 
вихователів дошкільних навчальних закладів» визначає такі педагогічні умови формування професійної 
майстерності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів: цілеспрямоване формування у 
студентів позитивної мотивації до оволодіння професійною майстерністю та зорієнтованості на 
саморозвиток та самовдосконалення на постійній рефлексивній основі; опанування майбутніми 
вихователями системою знань з професійної майстерності та набуття ними вмінь їх практичного 
застосування; упровадження сукупності традиційних та інноваційних форм і методів у цілісну систему 
професійної підготовки майбутніх вихователів [23]. 

В. Ягоднікова у дослідженні «Теорія і практика формування інноваційної спрямованості 
виховного процесу загальноосвітньої школи» обґрунтовує педагогічні умови, реалізація яких 
забезпечить формування інноваційної спрямованості виховного процесу загальноосвітньої 
школи. Першою педагогічною умовою визначено актуалізацію мотивації педагогів до інноваційної 
виховної діяльності. Другою педагогічною умовою є удосконалення знань педагогів та набуття ними 
досвіду організації інноваційної виховної діяльності з використанням інтерактивних методів у системі 
методичної роботи школи. Третя педагогічна умова – організація творчої взаємодії суб’єктів виховного 
процесу загальноосвітньої школи на основі його інноваційної спрямованості. Червертою педагогічою 
умовою є управління інноваціями у виховному процесі загальноосвітньої школи [24]. 

І. Яковенко зазначає, що багато авторів досліджень проблеми розвитку та функціонування 
виховних систем відзначають, що ефективність реалізації розроблених моделей виховних систем 
залежить від декількох умов: реалізація відбувається за частинами, забезпечення педагогам і 
вихованцям суб’єктивної позиції у цьому процесі, врахування і максимальне використання зовнішніх і 
внутрішніх факторів, що впливають на процес [25; 9]. 

Отже, зважаючи на те, що в педагогічній науці достатньо широко досліджено поняття 
«педагогічні умови», розкрито його сутність, особливості і зміст (В. Вербицький [12], О. Бражнич [2], 
Г. Голубова [5], В. Ковальчук [7], Л. Ковбасенко [12], Т. Лисовська [8], О. Литовченко[12], 
О. Лучанінова [9], О. Макарова [10], В. Нечипоренко [11], Г. Пономарьова [14], В. Сластьонін [16], 
В. Хитрюк [19; 20], Т. Швець [23], В Ягоднікова [24], І. Яковенко [26] та ін.), зосередимося на визначенні 
комплексу педагогічних умов розвитку виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу. 

Комплекс педагогічних умов повинно забезпечуватися цілісним сприйняттям об’єднаних в ньому 
частин і визначається єдністю обставин та заходів, що сприяють розвитку виховної системи освітньо-
реабілітаційного закладу. Створення такої єдності має динамічний характер. Комплекс педагогічних 
умов процесу розвитку виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу доцільно розглянути з 
теоретичних позицій, обґрунтованих В. Хитрюк, яка виділяє такі їх компоненти: організаційно-педагогічні, 
змістовно-педагогічні і процесуально-педагогічні [20]. 

Зупинимося докладніше на кожній із цих умов та наповнимо їх власним змістом. 
У сучасній педагогічній теорії організаційно-педагогічні умови дослідники розуміють як: 
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 функціональну впорядкованість суб’єкт-об’єктних відносин учасників педагогічного 
процесу; обставини, які змінюють (пришвидшують, стимулюють або загальмовують) формування та 
розвиток освітніх явищ, процесів, систем, рис особистості [6; 21]; 

 функціональну залежність суттєвих компонентів педагогічного явища від комплексу 
об’єктів (речей, їх станів, процесів, взаємодій) у різних проявах [22; 9]; 

 сукупність організаційних та власне педагогічних обставин, які забезпечують досягнення 
мети діяльності – формування готовності вчителів до використання квест-технології у єдності її 
компонентів [17]; 

 сукупність взаємопов’язаних інформаційних комплексів (виходячи з пізнавальної, 
іменної, нормативної форм педагогічної діяльності та супроводжуючих їх «умов-передумов», «умов-
обстановки», «умов-вимог»), які доцільно створювати суб’єкту для забезпечення керування діяльністю 
щодо досягнення мети [20; 4]. 

У нашому дослідженні організаційно-педагогічні умови ми розглядаємо як комплекс 
взаємопов’язаних заходів, які доцільно створювати суб’єкту для забезпечення керування виховною 
системою освітньо-реабілітаційного закладу щодо досягнення мети. 

Зокрема, організаційно-педагогічні умови включають наступні принципи та компоненти: 

 принцип людиноцентризму; 

 принцип цілісності і наступності системи виховання; 

 принцип нерозривного зв’язку із світовою та національною історією, культурою, 
національними традиціями; 

 принцип виховання патріотизму, поваги до культурних цінностей українського народу, 
його історико-культурного надбання і традицій; 

 принцип сприяння навчанню впродовж життя; 

 принцип педагогіки партнерства, що ґрунтується на співпраці учасників виховного 
процесу; 

 принцип організаційно-технологічного поєднання програм медичної, психологічної та 
соціально-педагогічної реабілітації; 

 особистісно-орієнтований підхід до виховання;  

 компетентнісний підхід до виховання; 

 врахування вікових особливостей психофізичного розвитку; 

 здійснення виховного процесу на основі провідних ідей педагогіки життєтворчості;  

 здійснення ефективного управління виховною системою освітньо-реабілітаційного 
закладу; 

 здійснення керівником освітньо-реабілітаційного закладу ведення бухгалтерського та 
статистичного обліку, складання звітності та подання її в установлені строки відповідним органам; 

 здійснення керівником освітньо-реабілітаційного закладу добору педагогічних 
працівників; 

 підвищення мотивації педагогічних працівників шляхом надання академічної свободи та 
стимулювання до професійного зростання; 

 підвищення мотивації педагогів до інноваційної виховної діяльності; 

 організація творчої взаємодії суб’єктів виховного процесу освітньо-реабілітаційного 
закладу на основі інноваційної спрямованості; 

 організація облаштування кабінетів учителя-дефектолога, психологічного 
розвантаження, логопедичного для проведення корекційно-розвиткових занять; 

 забезпечення безперешкодного доступу до будівель та приміщень освітньо-
реабілітаційного закладу дітей з порушеннями опорно-рухового апарату, зокрема тих, що 
пересуваються на візках, та дітей з порушеннями зору; 

 організація надання дітям з особливими освітніми потребами своєчасної та ефективної 
корекційної, соціальної, психологічної допомоги та організацію реабілітаційного процесу відповідно до 
особливостей їх психофізичного розвитку; 
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 організація здійснення комплексу реабілітаційних заходів відповідно до індивідуального 
плану реабілітації дитини з особливими освітніми потребами, складеного з метою реалізації 
індивідуальної програми реабілітації; 

 організація співпраці з вітчизняними та закордонними реабілітаційними, освітніми, 
медичними, науковими підприємствами, установами, організаціями та громадськими об’єднаннями. 

Змістовно-педагогічні умови у цьому дослідженні представлені сукупністю ціннісно-смислових 
одиниць, які забезпечують досягнення цілей та результатів виховання (комплексу компетенцій). 

Змістовно-педагогічні умови реалізується через: 

 надання психолого-педагогічних послуг; 

 надання корекційно-розвиткових послуг (допомоги) дітям з особливими освітніми 
потребами; 

 здійснення соціально-педагогічного патронажу через надання консультативної допомоги 
дітям з особливими освітніми потребами та їх батькам; 

 проведення заходів, зокрема з професійної орієнтації; 

 комплексність застосування медичних та психолого-педагогічних заходів у створенні 
єдиного збагаченого виховного середовища. 

Процесуально-педагогічні умови розкривають сукупність технологічних засобів (виховні 
технології, методи, засоби, прийоми тощо) організації виховного процесу, які сприяють досягненню 
поставленої мети. 

Складовими процесуально-педагогічних умов виступають індивідуальні програми розвитку дітей 
з особливими освітніми потребами, що включатимуть корекційно-реабілітаційні заходи, психолого-
педагогічний супровід і засоби; діагностику фізичного стану організму дитини; моніторинг якості 
виховного процесу, об’єктами якого виступають діти, батьки дітей та педагоги. 

В ході вирішення проблеми визначення педагогічних умов розвитку виховної системи освітньо-
реабілітаційного закладу нами були зроблені такі умовиводи: 

 поняття «умова» у контексті нашого дослідження слід розуміти як необхідну обставину, 
яка сприяє будь-якому процесу; правила, які існують або встановлені в тій чи іншій галузі життя, 
діяльності, які забезпечують нормальну роботу будь-якому процесу; 

 поняття «педагогічні умови» розуміється як сукупність обставин та заходів, що сприяють 
розвитку виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу; 

 комплекс педагогічних умов процесу розвитку виховної системи освітньо-
реабілітаційного закладу включає такі компоненти: організаційно-педагогічні, змістовно-педагогічні і 
процесуально-педагогічні. 

Отже, розбудова виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу передбачає синхронізацію 
сукупності таких груп педагогічних умов як: організаційно-педагогічні, змістовно-педагогічні і 
процесуально-педагогічні. Комплекс представлених педагогічних умов забезпечить успішність реалізації 
виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу. 
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Позднякова О. Л. Педагогические условия развития воспитательной системы образовательно-
реабилитационных учреждений 

В статье раскрыта проблема определения педагогических условий развития воспитательной системы 
образовательно-реабилитационного учреждения. Для раскрытия этой проблемы автором осуществлен 
теоретический анализ понятий «условие», «педагогическое условие». Проанализирован опыт определения 
педагогических условий развития воспитательной системы образовательно-реабилитационного учреждения в 
зарубежном и отечественном образовательном пространстве. Согласно результатам этого анализа определен 
комплекс педагогических условий развития воспитательной системы образовательно-реабилитационного 
учреждения. Комплекс педагогических условий процесса развития воспитательной системы образовательно-
реабилитационного учреждения автор предлагает рассмотреть с теоретических позиций, обоснованных Хитрюк 
В. В., которая выделяет следующие их компоненты: организационно-педагогические, содержательно-
педагогические и процессуально-педагогические. Автором осуществлено наполнение компонентов 
педагогических условий развития воспитательной системы образовательно-реабилитационного учреждения. 
Отмечено, что комплекс педагогических условий обеспечит успешность реализации воспитательной системы 
образовательно-реабилитационного учреждения. 

Ключевые слова: условия, организационно-педагогические условия, содержательно-педагогические 
условия, процессуально-педагогические условия, воспитательная система. 

Pozdnyakova O. Pedagogical conditions of education system development in educational and 
rehabilitation institutions. 

The article deals with the problem of determining the pedagogical conditions for the education system 



Науковий часопис. Випуск 37. Корекційна педагогіка  
 

 

 
111 

development in educational and rehabilitation institutions. To solve this problem, the author made a theoretical analysis 
of the concepts "condition", "pedagogical condition". The article contains the analysis of the experience of determining 
pedagogical conditions of the education system in educational and rehabilitation institutions in foreign and domestic 
learning space. According to the results of this analysis, a set of pedagogical conditions for the development of the 
education system in educational and rehabilitation institutions was determined. The author proposes to consider the 
complex of pedagogical conditions of the education system development process in educational and rehabilitation 
institutions from theoretical viewpoint substantiated by V. Khytryuk, who distinguishes the following components: 
organizational-pedagogical, content-pedagogical and procedural-pedagogical. The author carried out the substantiation 
of the components of the education system pedagogical conditions in educational and rehabilitation institutions. It is 
noted that a certain set of pedagogical conditions will ensure the success of education system implementation in 
educational and rehabilitation institutions. 

Key words: conditions, organizational-pedagogical conditions, content and pedagogical conditions, procedural-
pedagogical conditions, education system. 
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ТЕОРЕТИЧНІ УЯВЛЕНЯ ПРО ЗАТРИМКУ ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ ТА ВИЗНАЧЕННЯ НАПРЯМКІВ  
КОРЕКЦІЙНОЇ ДОПОМОГИ ДІТЯМ В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ 

 
У статті подано аналіз досліджень зарубіжних та вітчизняних авторів щодо визначення феномену 

«затримка психічного розвитку», висвітлюються сучасні тенденції з питань конкретизації цього поняття. Описано 
психологічні особливості розвитку дітей при затримці психічного розвитку. Презентовано функціональну модель 
комунікативного акту для дослідження особливостей комунікативної діяльності дітей із ЗПР у процесі спілкування. 
Висвітлено важливість спілкування дітей із ЗПР, з дорослими та однолітками, для розвитку та їх повноцінної 
інтеграції до суспільства. Визначено напрями психолого-педагогічної допомоги дітям із ЗПР в умовах інклюзивної 
освіти.  

Ключові слова: затримка психічного розвитку, інтелектуальна недостатність, класифікації ЗПР, 
особливості розвитку дітей, комунікативний акт, корекція, інклюзивна освіта. 

 
Постановка проблеми. Система корекційної допомоги дітям з особливими потребами в 

сучасній системі освіти Україні набуває значних змін. З одного боку ці зміни викликані інтеграцією 
України у європейське суспільство з забезпеченням цінностей рівних можливостей розвитку, 
індивідуального підходу та створення умов задоволення особливих потреб для кожної особистості. З 
іншого боку соціально-економічна криза в Україні призводить до згортання традиційних соціальних 
програм й запровадження нових, серед яких особливого значення набуває інклюзивна  освіта. 
Впровадження інклюзивної освіти викликано необхідністю вирішення важливих питань щодо 
забезпечення права на якісну освіту дітей з особливими освітніми потребами та обумовлено багатьма 
факторами. Одним з них є включення дітей з порушеннями психофізичного розвитку в загальноосвітні 
заклади, зокрема із затримкою психічного розвитку (ЗПР), яке здійснюється без забезпечення належної 
підтримки (належного психолого-педагогічного супроводу відповідними фахівцями та наявності 
необхідних навчально-методичних матеріалів і обладнання). Стихійна інклюзія є досить поширеним 
явищем в нашій країні. Взагалі навчальний процес, орієнтований на типовий розвиток дітей, не 
задовольняє потреби школярів з порушеннями психофізичного розвитку, що ускладнює засвоєння 
знань та особистісний розвиток, створює умови для формування у них негативного ставлення до 
навчання [1;15].  

У сучасний період впровадження інклюзивної освіти підтримується на державному рівні. 
Внесено зміни до Закону України «Про загальну середню освіту», відповідно до яких загальноосвітні 
навчальні заклади отримали дозвіл на створення спеціальних та інклюзивних класів для навчання дітей 
з особливими потребами. Затверджено Концепцію розвитку інклюзивної освіти та визначено «Порядок 
організації інклюзивного навчання в загальноосвітніх навчальних закладах». Але в той же час 


